Ministerium fiir
Schule und Weiterbildung
des Landes Nordrhein-Westfalen

Die Ministerin

Ministerium far Schule und Weiterbildung NRW, 40190 Diisseldorf

Prasidentin des Landtags
Nordrhein-Westfalen

Frau Carina Gédecke MdL
Platz des Landtags 1
40221 Dusseldorf

Kieine Anfrage 1534 der Abgeordneten Monika Pieper der Fraktion
der PIRATEN ,,Schulessen gegen Fingerabdruck®,LT-Drs. 16/3766

Sehr geehrte Frau Landtagspréasidentin, _ _

namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage 1534
im Einvernehmen mit dem Minister fur Inneres und Kommunales wie
folgt:

Frage 1:

Sind der Landesregierung Pléne von Schulen in NRW bekannt,
bargeldloses Bezahlen iiber Fingerabdruck oder andere biometri- -
sche Verfahren einzufiihren?

Nein.

Frage 2:
Wie beurteilt die Landesregierung grundséitzlich Bezahlsysteme
mit biometrischer Erkennung an Schulen?

Bei der Auswahl der Bezahlsysteme spricht sich die Landesregierung
entsprechend dem Grundsaiz der Datenvermeidung (§ 4 Absatz 2 DSG
NRW, § 3a BDSG) dafiur aus, Bezahlsysteme fiir Schulmensen auszu-
wéhlen, die sich auf die Verarbeitung der fur den Zahlungsverkehr un-
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verzichtbaren personenbezogenen Daten der Schiilerinnen und Schiiler
sowie der Eltern unter Wahrung des Datenschutzes beschrénken.

Frage 3:
Auf welcher rechtlichen Grundlage wiére ein solches System an
Schulen in NRW erlaubt?

Die Schulverpflegung liegt im Verantwortungsbereich des Schultragers
(ulRere Schulangelegenheit), der eigenverantwortlich entscheidet, ob
“er die Schulmensa selbst betreibt oder durch einen Dritten (gewerbli-
cher Betrieb, Verein) betreiben lasst. :

Unabhéngig von der Konstellation im Einzelfall und davon, ob ausge-
hend von der jeweiligen verantwortlichen datenverarbeitenden Stelle
das Datenschutzgesetz Nordrhein-Westfalen (DSG NRW) oder das
Bundesdatenschutzgesetz (BDSG) Anwendung findet, kdnnen Bezahl-
systeme mit biometrischer Erkennung nur auf der Grundlage wirksamer
datenschutzrechtlicher Einwilligungen der Eltern der Schillerinnen und
Schiller eingesetzt werden ( § 4 DSG NRW, §§ 4, 4a BDSG).

Frage 4:

Wie beurteilt die Landesregierung die Gewdhnung der Kinder an
die Weitergabe sensibler biometrischer Daten fiir einfache Ge-
schiftsablidufe?

Ziel der Landesregierung ist es, durch Wissens- und Kompetenzvermiti-
lung im Rahmen einer nachhaltig ausgerichteten Verbraucher- und Me-
dienbildung in der Schule, Kinder und Jugendliche zu einem verantwor-
tungsvollen Umgang mit ihren personenbezogenen Daten zu befahigen,
damit sie zunehmend in der Lage sind, ihr Recht auf informationelle
- Selbstbestimmung wahrzunehmen. Dazu gehort es auch, zu lernen,
das eigene Handeln kritisch zu hinterfragen und Méglichkeiten und Ge-
fahren der Nutzung moderner Informations- und Kommunikationstech-
niken abzuwé&gen.

Frage 5:

Wie schitzt die Landesregierung die Gefahr der Weitergabe oder
Verwendung solcher personenbezogenen Daten fiir weitergehende
Zwecke ein? '

Der Landesregierung liegen keine Erkenntnisse tber Pléne oder den
tatsachlichen Einsatz von Bezahlsystemen auf der Grundlage biometri-
scher Verfahren an nordrhein-westfélischen Schulen vor.
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zogener Daten im Zusammenhang mit dem Einsatz solcher Systeme
ware rein spekulativ und kann daher nicht getroffen werden.

Mit freundlichen GriiRen

fth y2

Sylvia Léhrmann



